Tesztmegoldások

A

1. A gazdasági világválság jelenségei (Elemenként 0,5, összesen 4 pont.)

a) a háborús szállításokból hasznot húzó Egyesült Államok, 

b) Nagy-Britanniában

c) Franciaországban




d) visszafogták

e) elbocsátották a munkásokat és hivatalnokokat  
f) a szabad verseny elvének abszolutizálásával

g) be kell avatkoznia




h) a kereslet fokozásával
2. Olasz fasizmus (Összesen 4 pont.)
	Esemény
	Szöveges forrás
	Kép

	a)
	A
	3

	b)
	C
	2

	c)
	B
	4


 (Az a)–c) részfeladat: 0,5- 0,5 pont.)

d) 1. (1 pont)
3. Náci propaganda (Összesen 3 pont.)

a) a horogkereszt (0,5 pont)

b) 2. A plakát a náci párt hatalomra kerülése előtt készült. (0,5 pont)

c) 2. A plakát célja, hogy megnyerje a szavazókat, és így törvényes (parlamentáris) úton kerüljenek hatalomra. (0,5 pont)

d) Pl.: A náci párt munkahelyeket és így megélhetést fog biztosítani a választási győzelmük után. Bármilyen hasonló tartalmú, jó megoldás elfogadható! (0,5 pont)

e) Igen. Pl.: Hiszen a választásokon a magas munkanélküliség miatt a náci párt jól szerepelt és 1933-ban hatalomra is jutott. (1 pont) Bármilyen hasonló tartalmú, jó megoldás elfogadható!

B

1. A nagy gazdasági világválság (Elemenként 1 pont, összesen 5 pont.)

a)      1. túltermelés (E)           2. bankzárlat (A)                               3. munkanélküliség (F)
b) (Franklin Delano) Roosevelt

c) a dollárt leválasztja az aranyalapról (A válasz megfogalmazásban is elfogadható.)
2. A sztálini gazdaságpolitika (Összesen 8 pont.)

a) tervgazdálkodás
b) visszaesett; kollektivizálás (A válasz megfogalmazásban is elfogadható.)

c) árverseny, szabad kereskedelem
d) A mezőgazdaságból elvont jövedelmek (és munkaerő) biztosították az iparfejlesztés forrásait vagy Az iparfejlesztés eredményeképp nőtt a mezőgazdaság gépesítettsége. (Minden más, helyes válasz elfogadható.) (1 pont)
e: a rossz minőségű áruk gyártásáról

f: tervgazdálkodás csak mennyiségi követelmények teljesítését írta elő, minőségieket nem. vagy A tervek nehezen teljesíthető mennyiségeket írtak elő, ami a minőség háttérbe szorulásával járt.

3. Olasz fasizmus (összesen 3 pont.)
a) Marcia su Roma (menetelés Rómába)
b) 1922
c)  parlament
A sztálini propaganda és ideológia
(rövid)

	Szempontok
	Műveletek, tartalmak
	Pont

	Feladatmegértés
	A vizsgázó alapvetően a sztálini propagandát és annak ideológiai hátterét mutatja be. A válasz a forrás felhasználásával lényegi összefüggéseket tár fel.
	0–2

	Tájékozódás térben és időben
	T Rögzít egy,  a  sztálini  diktatúrával  kapcsolatos  dátumot  (pl. Sztálin pártfőtitkárrá választása: 1922, Lenin halála: 1924, Sztálin személyi diktatúrájának kiépítése / tisztogatások: 1930- as évek, Sztálin halála: 1953), illetve megállapításai a Szovjet- unióra vonatkoznak.
	0–2

	Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása
	K1 Szakszerűen használja a következő általános és konkrét történelmi fogalmakat: pl. diktatúra, kommunizmus, propa- ganda, személyi kultusz.
	0–2

	
	K2 A kifejtés mondatokból áll, és a szöveg logikusan felépített. A válasz nem tartalmaz súlyos nyelvhelyességi hibát.
	0–2

	Ismeretszerzés, a források használata
	F Rögzíti a kép egy lényegi elemét (pl. egyszerű / hétköznapi témát ábrázol; a munkásosztály egy tagját ábrázolja; nőt ábrázol egy férfiasnak tartott szerepben), és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. a kép szocialistarealista stílusú; a stílus célja volt, hogy a tömegek számára legyen megfogható; szembeállítható a korábbi művészeti alkotásokkal, melyek híres embereket / eseményeket ábrázoltak; osztályharcos üzenete volt

/ a munkásságot állította példaként; a művészeteket is a diktatúra szolgálatába állították; idealizálja a fizikai munkát / megszépíti a valóságot; a női munkavállalást népszerűsíti).
	0–3

	Eseményeket alakító tényezők feltárása, kritikai és probléma- központú gondolkodás
	E1 Rögzíti a propaganda egy eszközét / célját (a sajtó állami irányítása; cenzúra; személyi kultusz; egyházellenesség / osztályellenségek megbélyegzése / sztahanovizmus / a rendszer eredményeinek népszerűsítése), és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. ennek segítségével kontrollálták a közvéleményt; a diktátort kiemelkedő képességekkel ábrázolták; ellenségképet állítottak a társadalom elé; lejáratták az ellenségesnek tekintett csoportokat; elfedték a szovjet társadalom valós helyzetét).
	0–3

	
	E2 Rögzíti a diktatúra ideológiai alapja a marxizmus / leninizmus / kommunizmus volt, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. ennek központi eleme az osztályharc / az egyenlőség erőszakos megteremtése volt; erre hivatkozva gyakorolták a proletárdiktatúrát; a rendszer által megvalósított terrort is ebből vezették le; a kommunizmus elveinek megvalósítása szükségszerűen vezetett a diktatúrához).
	0–3

	Ugyanaz a válasz nem fogadható el két külön tartalmi elem (forráshasználat, eseményeket alakító tényezők) pontozásánál is.
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Nemzetiszocializmus
(rövid)

	Szempontok
	Műveletek, tartalmak
	Pont

	Feladatmegértés
	A vizsgázó alapvetően a náci Németországban a társadalom feletti ellenőrzés eszközeit és a náci propaganda jellemzőit mutatja be. A válasz a forrás felhasználásával lényegi összefüggéseket tár fel.
	0–2

	Tájékozódás térben és időben
	T Rögzíti, hogy Hitler 1933-ban jutott hatalomra Német- országban.
	0–2

	Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása
	K1 Szakszerűen használja a következő általános és konkrét történelmi fogalmakat: pl. társadalom, hatalom, propaganda, nemzetiszocializmus / nácizmus.
	0–2

	
	K2 A kifejtés mondatokból áll, és a szöveg logikusan felépített.  A válasz nem tartalmaz súlyos nyelvhelyességi vagy helyesírási hibát.
	0–2

	Ismeretszerzés, a források használata
	F Rögzíti a kép egy lényeges elemét (pl. a náci diktatúra a középiskolásokat  katonásan   nevelte   /   fegyelemre   szoktatta; a diktatúra állami rendezvényeken való részvételre kényszerítette a diákokat; a náci ifjúsági szervezet Hitler megkülönböztetett figyelmét élvezte), és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. a fiatalok ezen keresztül sajátították el a náci ideológiát; a fiatalokat a hadviselésre is előkészítette; a Hitlerhez való hűségre nevelést is szolgálták a rendezvények; az oktatás sem mentesült   a náci ideológiától; felszámolták a hagyományos civil szervezeteket).
	0–3

	Eseményeket alakító tényezők feltárása, kritikai és probléma- központú gondolkodás
	E1 Rögzíti, hogy a náci állam totális diktatúra volt, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. nem tartották tiszteletben / megsértették az alapvető emberi jogokat; erőszakszervezetek / titkosrendőrség tartotta félelemben a társa- dalmat; az antiszemitizmus erősítésével ellenségképet alakítottak ki; minden hatalom Hitler kezébe összpontosult / Führer-kultusz alakult ki).
	0–3

	
	E2 Rögzít a náci propaganda jellemzői közül egyet (pl. tömeg- rendezvényeket tartottak; megszüntették a sajtószabadságot; modern eszközöket – rádió, film – használtak), és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. az egyirányú propaganda náci ideológia igazát akarta bizonyítani; a sikeres tömegrendezvények – pl. berlini olimpia, nürnbergi pártnapok – a nácizmus dicsőségét mutatták be; a technikai újítások is erősítették a nácik iránti bizalmat; külön propaganda-minisztériumot állítottak fel).
	0–3

	Ugyanaz a válasz nem fogadható el két külön tartalmi elem (forráshasználat, eseményeket alakító tényezők) pontozásánál is.
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